



# 坚持学习 创新实践

## 十六大以来学习型党组织建设综述

本报记者 李丹

加强马克思主义学习型党组织建设，是党的思想理论建设的一项重要战略任务。近年来，我国各级党组织和广大党员干部自觉加强学习，全党形成了重视学习、崇尚学习、坚持学习的浓厚氛围。

### 建立长效机制

今年七一前夕，共产党员网、共产党员电视栏目和共产党员手机报在同一时间开通上线，开拓了党员学习的新平台。这是建设马克思主义学习型政党的一个重要举措，也是推进党建工作和组织工作信息化的创新实践。党员教育迈出了现代化的新步伐。

高度重视学习是中国共产党的优良传统。进入新世纪，党的这一优良传统继续发扬光大。2009年，党的十七届四中全会提出了建设马克思主义学习型政党、建设学习型党组织的新要求。这是对我们党历史经验的深刻总结，更是在科学分析新形势新任务基础上做出的重要部署。

在中央的重视与带动下，经常性教育活动有声有色、卓有成效。以胡锦涛同志为总书记的党中央坚持集体学习，学习内容涵盖了从深化改革、到推动科学发展；从医疗卫生问题，到建设人力资源强国；从加强党的基层组织，到正确处理新时期人民内部矛盾等重大问题。5年来，党的十七届中央政治局已经开展集体学习33次。

各地各部门也纷纷采取多种形式，广泛开展学习活动。专题研讨、集体学习、中心组学习、举办论坛等形式多种多样，全员学习、自主学习、终身学习的观念在全党蔚然成风。

中央国家机关工委定期举办的康铭论坛，邀请知名专家学者为中央国家机关各部门各单位党支部书记和党务干部答疑解惑，迄今已举办讲座50多场，在党员干部中广受好评。

国家发展改革委创办的青年读书论坛定期用问卷、手机短信等方式了解青年需求，让青年干部成

为论坛的真正主人，每期的嘉宾、选题、推荐书目都要经过精挑细选，拓展了年轻人的视野，增长了他们的才干。

如今，建设学习型党组织活动已逐渐建立起长效机制，使学习由以前的软任务变成了硬约束，由抓活动转向促常态。内蒙古自治区党委将学习型党组织建设列入年终考核，要求领导干部述职、述廉、述学；云南结合当地实际，探索建立了学习型党组织建设工作测评体系，用量化的测评指标保证学习任务落到实处。

### 弘扬优良传统

学习的目的在于运用。我们党有着理论联系实际的优良传统，在建设学习型党组织的过程中，这一优良传统得到充分、有效发挥。

3年前，湖北省宜昌市在建设学习型党组织的过程中，结合当地一个单位联系一个村的实际，决定试着把机关支部（党委、党总支）会议搬到农村村委会、村民小组、农村各类经济组织和困难群众家里召开。这种直接帮助基层组织和群众的创新做法得到了基层群众的广泛拥护和热烈响应。宜昌市各级基层党组织已累计召开这种扩大的支部会3300多场次，为群众解决实际难题12000多件，受益群众达到150多万人。

国家行政学院党委书记、常务副院长李建华表示，通过推进学习型政党建设，要在各级党组织中营造实事求是的马克思主义学风，从理论和实践的相结合上系统周密地研究新情况、解决新问题，把科学发展观贯彻落实到经济社会发展的各个方面。

在建设学习型党组织过程中，各地各部门把加

强和改进学风作为推动这项工作的重要切入点，结合实际情况，深入调查研究，将学习过程转化为分析新形势、掌握新情况、解决新问题、推动新发展的过程。

陕西省委中心组学习组先后就用好金融和资本市场、促进非公有制经济发展、发展生产性服务业等主题进行了20多次专题学习；山西省委中心组通过观摩学习的形式，深入地地检查重点工作和项目建设，促进了理论与实践相结合。

着眼于提高党员队伍的素质能力，中组部还举办了一系列示范培训班。来自基层一线的256名乡镇、村和街道、社区党组织书记，分两批到北京参加了由中组部直接举办的加强社会管理集中轮训示范班。此外，中组部还陆续举办了4期新任乡镇书记培训示范班、9期大学生村官示范培训班等，并联合中央有关部委举办了5批、16期基层党员干部示范培训班，在全国引起了热烈反响。

据统计，5年来，全国共培训党员17476万人次，其中农村党组织书记培训456万人次、新党员培训1383万人次、大学生村官党员培训122万人次、党员创业就业技能培训4481万人次。

### 创新学习载体

干部论坛、社科讲堂、企业家论坛、炕头培训班、城市图书馆联盟、吉林省整合形式多样的学习方式，让广大党员干部真正实现自主学习、深入学习。学习型党组织建设工作开展以来，吉林省根据党组织所在单位属性、党组织设置及其职能等具体情况，根据不同党员干部特点，进行分类指导、分层推进，创新学习方式方法，实现了学习普遍性要求与特殊需求的有机结合。

在建设学习型党组织过程中，各地各部门都将改进方式方法作为着力点，构建起多层次、全方位、立体化的学习平台，力求使学习达到最佳效果。

在福建省莆田市秀屿区，每当夜幕降临，人们都会成群结队来到远教文化广场观看节目，并不时交流观看体会。这是秀屿区运用农村党员干部现代远程教育网络开展党员教育的新方式。

经过多年努力，一个从中央到地方、规模庞大、上下联通、信息互动、组织性强的远程教育网络体系初步形成。如今，全国已建成农村党员干部现代远程教育终端站点68.2万个，乡镇村站点覆盖率达99.1%；建成了中央平台，开通了专用频道，建立了辅助教学中心网站和中心资源库，29个省（区、市）和新疆生产建设兵团建成了省级前端播出平台，各地均建成了省级辅助教学网站和省级资源库。

网络大讲堂、博客、微博等新的学习形式蔚然兴起，党员教育无处不在。从大锅饭到点菜单，从连续剧到专题片，从简单灌输到自主选学，党员教育方式随着网络信息化的快速发展与时俱进。



广西桂林

## 学习型党组织建设效果好

本报讯 记者董政 周骏报道：近年来，广西桂林市切实加强和改进学习型党组织建设工作，积极推进各级领导班子思想政治建设，在提高科学决策水平、领导能力和提升党的执政能力，推进桂林科学发展、和谐发展、跨越发展中发挥了重要作用，取得了实效。

桂林市以抓好学习型领导班子建设为关键，以抓好学习型党支部建设为支撑，以抓好基层党员干部学习培训为基础，确定相应的内容和形式，明确重点解决的问题，增强学习型党组织建设的针对性和实效性。随着全市学习型党组织建设工作的不断推进，各级党组织和广大党员干部的学习能力也有了明显进步，学习形式多种多样，越来越活。从基础知识讲座，到邀请专家学者举办培训，学习的内容也越来越新。从各部门根据工作任务安排学习内容到着眼全市统筹规划安排学习课程，学习效果越来越好。

一是领导干部带头学。建立健全了党委（党组）理论中心组学习制度，中心组主要负责同志积极参加集体学习，努力做到先学先懂、先学先动，而且做到学习有计划、有笔记、有记录、有心得。二是调查研究走访学。把学习与调查研究结合起来，做到一边学习理论知识，一边实地调查研究。三是形式多样丰富学。在计划安排上，既有长远规划，又有近期安排；在时间把握上，既有相对集中，又鼓励个人自学。在学习的内容上，注重同党委（党组）中心组理论学习的重点相适应，同各级领导干部的知识能力、工作特点和岗位需求相适应，做到理论学习要精、政策学习要深、知识学习要实。

下图为桂林医学院组织党员学习。  
本报记者 董政摄



## 建设学习型党组织

党的十六大以来，一股崇尚学习的风气在全党范围愈加浓厚，各级党组织和广大党员积极向书本学习、向实践学习、向群众学习，优化知识结构，提高综合素质，增强创新能力。

党的十六届四中全会第一次在党的文件中提出努力建设学习型政党。党的十七届四中全会强调，把各级党组织建设成为学习型党组织。随着2010年2月中央办公厅印发《关于推进学习型党组织建设的意见》，建设学习型党组织活动在全党如火如荼地开展起来。

中央政治局集体学习是我党自十六大以来建

立的一项重要学习制度。在地方，各级党委中心组学习制度不仅已成为中高层领导干部理论学习的有效机制，也成为各级党委工作的首要制度。

除了多读书、读好书，在推进学习型党组织建设过程中，各级各地党组织开动脑筋、大胆创新，探索出了许多有效的学习载体和形式。万人大讲堂、党课学习日、星期天学院、乡村论坛随着活动的深入开展，学习越来越成为全党的共同追求、自觉行动，越来越成为我们党不断创造奇迹、取得胜利的有力武器。

文/本报记者 张雅

## 党史知识·重要会议与重大决策

1945年4月23日至6月11日，中国共产党第七次全国代表大会在延安举行。大会正式代表547人，候补代表208人，代表了全党121万名党员。

大会由毛泽东主持。毛泽东向大会提交了《论联合政府》的书面报告，并就报告中的一些问题以及其他问题作了长篇口头报告。朱德作了《论解放区战场》的军事报告和关于讨论军事问题的结论，刘少奇作了《关于修改党章的报告》和关于讨论组织问题的结论，周恩来作了《论统一战线》的重要讲话。大会通过了政治决议案、

1949年3月5日至13日，中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议在西柏坡召开。

毛泽东代表中央政治局向全会作了报告。会议集中讨论了彻底摧毁国民党统治，夺取全国胜利，在新形势下党的工作重心实行战略转移，即从乡村转到城市的问题。

全会着重研究和确定了党在全国胜利后，在政治、经济、外交方面应当采取的一系列基本政策，分析了当时中国经济成分的状况和党所必须

## 中国共产党第七次全国代表大会

军事决议案和新的党章。

七大的一个重大历史功绩是确定了党的政治路线，即放手发动群众，壮大人民力量，在我党的领导下，打败日本侵略者，解放全国人民，建立一个新民主主义的中国。通过总结历史经验，七大把党在长期奋斗中形成的优良传统和作风概括为三大作风，即理论和实践相结合的作

风，和人民群众紧密联系在一起的工作作风，自我批评的作风。大会强调，三大作风是共产党人区别于其他任何政党的显著标志。

七大的另一个重大历史性贡献是确立毛泽东思想为党的指导思想并写入党章，从而实现了马克思列宁主义基本原理同中国革命实际相结合过程中的第一次历史性飞跃。

大会选举产生了新的中央委员会和中央领导机构。中央委员44人，候补中央委员33人。

七大是中国共产党在新民主主义革命时期极其重要的一次代表大会，大会总结中国新民主主义革命20多年曲折发展的历史经验，制定了正确的路线、纲领和策略，克服了党内的错误思想，使全党特别是党的高级干部对于中国民主革命的发展规律有了比较明确的认识，从而使全党在马克思列宁主义、毛泽东思想的基础上达到了空前的团结，为新民主主义革命在全国的胜利奠定了基础。

字，禁止对个人歌功颂德。

1949年3月23日，中共中央及其所属机构陆续离开西柏坡及附近村庄，于3月25日全部迁到了北平。

党的七届二中全会是在中国人民解放战争即将取得全国胜利的前夕召开的，是一次具有重大历史意义的会议。七届二中全会在革命转折关头，为党夺取全国胜利和建设新中国，作了政治上和思想上的准备。（本报记者 高路整理）

## 中共七届二中全会

采取的正确政策，指出了中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的发展方向。

全会还通过了《关于军旗的决议》，批准了由我党发起召开新的政治协商会议及成立民主联

合政府的建议。

七届二中全会号召，在胜利面前，全党务必继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁和艰苦奋斗的作风。全会规定，禁止给党的领导者祝寿，禁止用党的领导者的名字作地名、街名和企业的名

迎接党的十八大大特刊

